

Разгромъ Кубанской рады

6. Кубанского Атамана ген. Филимонова

Разгромъ Кубанской Рады, закончившійся повѣщеніемъ члена Рады Кулабухова и высылкой въ Константинополь наиболѣе вліятельныхъ представителей оппозиціи, сыгралъ значительную роль въ общемъ ходѣ борьбы съ большевиками на Югѣ Россіи и былъ однимъ изъ существенныхъ поводовъ къ катастрофическому отходу вооруженныхъ силъ Юга Россіи отъ Орла до Новороссійска.

Междудѣмъ, до сихъ поръ остается совершенно не выясненою та обстановка, въ которой былъ произведенъ этотъ разгромъ. Непонятой остается и та роль, которую играли многіе изъ видныхъ дѣйствующихъ лицъ въ этомъ печальномъ событии.

Я былъ это время кубанскимъ атаманомъ, и мнѣ пришлось быть однимъ изъ непосредственныхъ участниковъ и свидѣтелей тяжелаго эпизода, послѣ котораго я сложилъ съ себя почетное званіе войскового атамана, такъ какъ этотъ инцидентъ былъ вопіющимъ нарушеніемъ правъ Кубани.

Поводомъ къ разгрому послужилъ фактъ заключенія членами парижской делегаціи кубанской краевой рады съ правительствомъ Горской республики особаго договора, который былъ квалифицированъ въ ставкѣ и въ Особомъ Совѣщаніи, какъ измѣна Россіи. Причины-же антагонизма между главнымъ командованіемъ и кубанскимъ представительнымъ учрежденіемъ заключались въ рѣзкихъ политическихъ разногласіяхъ въ оценкѣ методовъ и способовъ борьбы съ большевиками и того положенія, которое въ этой борьбѣ занимало казачество вообще и Кубань въ частности. Трудно было примирить прямолинейный консервативный централизмъ ставки съ федералистическими и даже самостійными теченими, игравшими такую видную роль среди демократически настроенныхъ членовъ кубанской рады. Трудно было примирить дѣятельность мѣстныхъ парламентаріевъ, опьяненныхъ той ролью, которую имъ приходилось играть, съ авантюристическими стремленіями въкоторыхъ изъ военныхъ руководителей, сумѣвшихъ выдвинуться на Югѣ Россіи съ начала гражданской войны.

Расправа съ радой началась еще въ концѣ 1918 года. Незадолго то того, когда я вторично былъ избранъ кубанскимъ атаманомъ и оппозиція, возглавляемая предсѣдателемъ кубанского правительства Бычомъ потерпѣла пораженіе, ко мнѣ приходили генералы Покровскій и Шкуро и предлагали при ихъ содѣйствіи взять всю власть въ свои руки.

Я тогда категорически запротестовалъ противъ такого проекта и, какъ атаманъ, потребовать, чтобы этого не дѣлалось. Покровскій и Шкуро тогда отказались отъ своей затѣи.

Такая мысль мѣ неоднократно подсказывалась и во время разговоровъ съ Деникинымъ.

Особенно настаивалъ на этомъ его помощникъ.

— Совершенно не понимаю вашего характера, — говорилъ онъ. Какъ вы терпите все это? Почему вы не разгоните раду?

— Это слишкомъ упрощенный, грубо-примитивный способъ борьбы — возражалъ я своимъ собесѣдникамъ, доказывая, что разгонъ рады мѣра весьма опасная и чреватая серьезными послѣдствіями.

Наростали оппозиціонныя пастроенія въ Радѣ, учащались рѣзкія выступленія противъ политики ставки и Особаго Совѣщанія, — наростала непріязнь ко мнѣ со стороны ген. Деникина, все болѣе и болѣе ненормальными становились взаимоотношения между ставкой и нами, представителями и руководителями казачества.

Все это привело въ концѣ концовъ такой серьезный характеръ, что генералъ Деникинъ вынужденъ былъ принять экстренные мѣры, для того, чтобы парализовать назрѣвавший конфликтъ съ казачествомъ.

Шестого и седьмого июня 1919 года въ Екатеринодарѣ происходилъ съездъ представителей главнаго командованія и казачества. Въ совѣщаніи участвовали: Деникинъ, Романовскій, Драгомировъ, Лукомскій, атаманы казачьихъ войскъ: отъ Дона — Богаевскій, отъ Кубани — я, отъ Терека — Вдовенко, отъ Астраханскаго войска — Заховъ. Присутствовали также предсѣдатели Донскаго, Терскаго и Кубанскаго правительства.

На этомъ совѣщаніи Деникинъ ребромъ поставилъ намъ вопросъ:

— Съ Русью ли идемъ мы, представители казачества, или противъ Руси?

Такая постановка вопроса вызвала съ нашей стороны самую рѣзкую отповѣдь. Мы, казаки, съ полной откровенностью заявили о своихъ пожеланіяхъ, о своемъ весьма отрицательномъ отношеніи къ той политической линіи, которую проводили въ отношеніи къ казакамъ ставка и Особое Совѣщаніе. Мы указали пути для исправленія ошибокъ, для парализованія того скверного настроения, которое создается благодаря нашимъ ненормальнымъ взаимоотношеніямъ.

Я произнесъ на этомъ совѣщаніи пространную рѣчь. Въ началѣ я сдѣлалъ краткій обзоръ исторического прошлаго казачества. Казаки чисто русскіе люди, наиболѣе сильные въ физическомъ и моральномъ отношеніи, съ наибольшей энергіей и предпріимчивостью.

Геній русского народа всегда тянулся на югъ, а не на сѣверъ, а потому Петровская реформа — историческая ошибка. Казаки олицетворяли собою тягу на югъ, туда, гдѣ больше свѣта, больше тепла, больше солища.

Когда началась невзгода, когда снова на Руси настало смутное время, — говорилъ я, обращаясь къ Деникину — вы, витязи Русской земли, пришли сюда на югъ спасать Россію вмѣстѣ съ нами, казаками. Казаки оправдываютъ вашу надежду, вашу вѣру...

— Мы, — говорилъ я, — недоумѣваемъ теперь, почему казаки, не одинъ разъ спасавши Россію, нынѣ оказались гдѣ то въ сторонѣ? Около васъ все, кромеъ тѣхъ, кто долженъ быть. Около васъ должны быть казачьи атаманы и предсѣдатели казачьихъ правительствъ. Вы неоднократно указывали, что высоко цѣните, любите казаковъ и считаете ихъ молодцами. Мы сами давно знаемъ

себѣ цѣну. Намъ надоѣло быть молоддами. Мы хотимъ быть гражданами. Мы, представители казачества, считаемъ, что имѣемъ полное право быть привлеченными къ государственному строительству...

Другіе представители казаковъ высказались въ этомъ же смыслѣ и рѣзко указали на оскорбительную для насъ формулировку вопроса генераломъ Деникинымъ. Послѣдній не отвѣтилъ на наши требованія по существу, а лишь заявилъ:

— «Вы, господа атаманы, меня очень сильно «облаяли», но я все-же весьма удовлетворенъ тѣмъ, что вижу передъ собою дѣйствительно русскихъ людей...»

Но, едва ли, Деникинъ былъ искрененъ.

Того-же дня вечеромъ у меня во дворцѣ состоялся парадный официальный обѣдъ, въ честь прибывшихъ на совѣщаніе атамановъ, на которомъ присутствовало до двухсотъ человѣкъ, въ томъ числѣ и представители союзныхъ державъ. Во время обѣда играла музыка, исполнялись войсковымъ хоромъ казачьи гимны — донской, кубанскій.

Деникинъ во время обѣда былъ мраченъ и произнесъ совершенно неожиданный для насъ тостъ. Онъ сказалъ приблизительно слѣдующую рѣчь:

— «Вчера здѣсь въ Екатеринодарѣ царили большевики. Надъ этимъ домомъ развѣвалась красная грязная тряпка, въ городѣ творились безобразія. Проклятое вчера... Сегодня здѣсь происходитъ что-то странное — слышенъ звонъ бокаловъ, льется вино, поются казачьи гимны, слышатся странныя казачьи рѣчи, надъ этимъ домомъ развѣвается кубанскій флагъ... Странное сегодня...»

Но, я вѣрю, что завтра надъ этимъ домомъ будетъ развѣваться трехцвѣтное, национальное русское знамя, здѣсь будутъ пѣть русскій национальный гимнъ, будутъ происходить только русскіе разговоры. Прекрасное «завтра»... Будемъ-же шить за это счастливое, радостное «завтра».

Для всѣхъ присутствовавшихъ этотъ тостъ былъ ушатомъ холодающей воды и напрасно пытался поднять настроеніе взявший на себя по моей просьбѣ роль «тулумбаша» — Баратовъ...

Въ теченіе всего лѣта 1920 года наши взаимоотношенія съ главнымъ командованіемъ не улучшались, а ухудшались. Поводомъ къ этому служили не только политическая разногласія, но также и цѣлый рядъ второстепенныхъ причинъ. Существование, напримѣръ, нашего кубанскаго флага было для Деникина бѣльмомъ на глазу. Я часто говорилъ главнокомандующему:

— Если отдѣльные войсковые части и даже сотни, ну, напримѣръ, ваша комендантская, имѣютъ собственные значки, то какъ же вы хотите лишить цѣлое кубанское казачье войско права имѣть свой собственный флагъ?

Само собою разумѣется, что наши настойчивыя пожеланія о привлечениіи казачьихъ представителей къ управлению освобождающимися областями и вообще къ государственному строительству встрѣчали у Деникина отрицательное къ себѣ отношеніе и способствовали образованію почвы для подготовки разгрома кубанской рѣды.

Послѣ отѣзда изъ Екатеринодара Деникинъ продолжалъ очень внимательно слѣдить за работами рѣды. Нѣсколько разъ онъ присыпалъ мнѣ письма, въ которыхъ указывалъ на то, что въ рѣдѣ произносятся несоответствующія рѣчи, подрывается престижъ Добровольческой арміи. Въ своихъ письмахъ Деникинъ подчеркивалъ, что считаетъ меня виновникомъ всего этого, такъ какъ я будто-бы не принимаю мѣръ противъ подобнаго рода агитациіи.

Когда 16 сентября я, проездомъ на Донъ, былъ у него въ Таганрогѣ, главно-командующій прямо заявилъ: —

— Считаю вѣсть виновникомъ происходящаго на Кубани броженія и агитациі.

Тогда я не придалъ этому особаго значенія, тѣмъ болѣе, что на Дону мы оказали самый теплый и радушный пріемъ. Изъ обмына мыніями выяснилось, что между нами, кубанцами, и представителями донского казачества наблюдалась полная солидарность во взглядахъ на наипи политическая и военная задачи.

Тѣмъ не менѣе, мое положеніе, какъ человѣка, очутившагося между молотомъ и наковальней, дѣлалось необычайно тѣгостнымъ. Наростали тревы съ главнымъ командованіемъ, и параллельно съ этимъ оппозиція въ Кубанской радѣ становилась все болѣе и болѣе энергичной и переходила въ паступленіе, объявивъ открытый походъ противъ меня, своего атамана, и въ то же время умалчивая о своихъ скрытыхъ цѣляхъ.

Вмѣстѣ съ той частью членовъ Рады, которая меня поддерживала, мы выработали планъ борьбы. Мы рѣшили предоставить представителямъ оппозиціи высказаться до логического конца и тѣмъ самымъ открыть свои карты.

Намъ казалось, что это вопросъ несколькихъ дней. Закусившіе удила лидеры оппозиціи совершили одну безтактность за другой. Когда донская депутатія явилась въ раду просить хлѣба для сѣверныхъ округовъ Донской области, то Ив. Макаренко крикнулъ: «а христа ради пріѣхали!» На одномъ изъ собраний въ гор. Новочеркассѣ Иванъ Макаренко заявилъ: «На Кубани нѣть ни одного порядочного генерала». Другой представитель лѣваго крыла рады на офиціальномъ обѣдѣ, обращаясь къ донскимъ генераламъ, сказалъ: «Вотъ если-бы такихъ генераловъ, да къ нашимъ пластиунамъ». Доморощеній кубанскій дипломатъ не замѣчалъ, что своимъ тѣжеловѣснымъ комплиментомъ онъ напечъ оскорбление одновременно и донской пѣхотѣ и кубанскимъ генераламъ.

Въ довершеніе всѣхъ несчастій, оппозиціи удалось провести въ Предсѣдатели кубанской краевой рады Ивана Макаренко — «кубанскаго бога безтактности». Повторю, оппозиція лѣзла, что называется, на рожонъ и неминуемо должна была сломить себѣ шею.

Но къ сожалѣнію, въ ставкѣ въ это время уже опредѣленно говорили о необходимости принять самыя рѣшительныя репрессивныя мѣры противъ будущей рады и вожаковъ оппозиціи. Изъ войсковыхъ начальниковъ сплошь поддерживалъ эту мысль ген. Покровскій, который доказывалъ Деникину и Романовскому, что онъ знаетъ хорошо кубанскихъ казаковъ и убѣжденъ, что путемъ репрессивныхъ мѣропріятій можно легко установить на Кубани полный порядокъ и спокойствіе.

Несмотря на всю остроту положенія приказъ Деникина о преданіи военно-полевому суду членовъ парижской делегаціи краевой рады, заключившихъ договоръ о союзѣ съ Горской республикой, явился для насъ полной неожиданностью, тѣмъ болѣе, что лично я не зналъ ничего о такомъ договорѣ. Прежде чѣмъ отдать этотъ приказъ Деникинъ запросилъ у меня, дѣйствительно ли такой договоръ былъ подписанъ представителями Кубани и были-ли они на это уполномочены.

Я отвѣтилъ, что на это они уполномочены не были, правительству о такомъ договорѣ ничего не известно, по что мною наводятся по поводу договора справки и обо всемъ этомъ я сообщу дополнительно.

Черезъ несолько дней Деникинъ вторично запросилъ меня о томъ же. Въ своемъ отвѣтѣ на запросъ я указалъ, что такой договоръ былъ дѣйстви-

тельно заключенъ и что по объясненіямъ запрошенаго мною предсѣдателя зак. рады Султанъ-Шахимъ-Гирея договоръ заключался на тотъ случай, если Россія не будетъ освобождена отъ большевиковъ и антибольшевистская Кубань предоставлена будеть собственнымъ силамъ.

Вслѣдъ за второй телеграммой мною былъ полученъ приказъ о преданіи военно-полевому суду за измѣну Россіи лицъ, подписавшихъ договоръ, то-есть Быча, Савицкаго, Наметокова и Кулабухова. Этотъ рѣзкій, противорѣчившій нашей конституції и всѣмъ соглашеніямъ съ главнымъ командованіемъ приказъ былъ адресованъ не только мнѣ, но и атаманамъ Дона и Терека.

Въ отвѣтъ на этотъ приказъ мною и правительствомъ была послана Деникину телеграмма съ протестомъ противъ такого распоряженія. Въ копіи телеграмма сообщена донскому и терскому атаманамъ.

Въ телеграммѣ говорилось о томъ, что мы относимся къ этому акту Деникина съ осужденіемъ. По поводу договора мы принимаемъ свои мѣры. Что-же касается вмѣшательства въ это дѣло со стороны главнокомандующаго, то такого рода выступленіе вызоветъ среди казаковъ естественное недовольство главнымъ командованіемъ.

Когда я сообщилъ о посылкѣ телеграммы радѣ, то послѣдняя всецѣло присоединилась къ этому протесту. Вмѣстѣ съ тѣмъ я рекомендовалъ членамъ рады немедленно же приступить къ обсужденію вопроса о подписавшихъ договоръ членахъ рады, а также послать къ Деникину delegaciю съ цѣлью добиться отмѣны отданаго приказа.

Къ сожалѣнію рада не послѣдовала моему совѣту и продолжала заниматься очередными дѣлами.

Между тѣмъ, вслѣдъ за моимъ протестомъ и какъ бы въ отвѣтъ на него, послѣдовало новое распоряженіе о назначеніи генерала Покровскаго командующимъ тыловымъ райономъ Кавказской арміи, куда, такимъ образомъ, вошла и Кубань. Значеніе мѣстной власти сводилось къ нолю.

Въ Екатеринодарѣ прибылъ Покровскій.

— Ген. Деникинъ, — заявилъ мнѣ Покровскій, — настаиваетъ на немедленномъ арестѣ Кулабухова и всѣхъ видныхъ представителей оппозиціи, всего около тридцати-сорока человѣкъ. Кулабуховъ-же долженъ быть арестованъ въ первую очередь.

Я началъ доказывать Покровскому, что эти аресты совершенно недопустимы, что пользы отъ этого, разумѣется, никакой не будетъ.

— Можетъ быть, эти господа, — заявилъ тогда Покровскій, — найдутъ нужнымъ и возможнымъ устроить вмѣстѣ со мною совѣщеніе?

Я согласился на просьбу Покровскаго помочь ему устроить такое совѣщеніе, причемъ Покровскій просилъ, чтобы все это происходило у меня.

— Въ другое мѣсто, — говорилъ онъ, — эти господа врядъ ли пойдутъ.

Согласившись и на это, я потребовалъ, однако, у Покровскаго, чтобы онъ гарантировалъ личную неприкосновенность всѣхъ членовъ рады, которые придутъ на совѣщеніе.

Покровскій завѣрилъ меня своимъ честнымъ словомъ, что онъ гарантируетъ полную безопасность участникамъ совѣщенія.

Разговоръ этотъ происходилъ 5 ноября въ 4 часа дня. Совѣщаніе было назначено въ тотъ же день въ семь часовъ вечера. Въ присутствіи Покровскаго я написалъ предсѣдателю краевой рады Ивану Макаренко записку о томъ, что прошу представителей оппозиціи прибыть ко мнѣ на совѣщеніе. Для того, чтобы

это не бросалось въ глаза, я пригласилъ и лидеровъ, поддерживавшей меня группы. Всѣ они обѣщали прийти, предупредивъ, что немногого опаздываютъ.

Но не было еще семи часовъ, когда я, сидя у себя въ кабинетѣ, услышалъ, что по лѣстницѣ поднимается большая группа лицъ. Меня это заинтересовало, и я послалъ узнать, въ чёмъ дѣло. Оказывается, это пришель ген. Покровскій и съ нимъ человѣкъ семь-восемь офицеровъ. Я тогда пригласилъ Покровскаго въ кабинетъ къ себѣ и спросилъ его:

— Что же все это означаетъ?

Въ отвѣтъ на мой вопросъ Покровскій довольно развязно заявилъ, что онъ рѣшилъ при выходѣ съ совѣщанія арестовать «всѣхъ этихъ господъ».

— Но, вѣдь вы дали мнѣ обѣщаніе не дѣлать этого. Осуществленіе вашего проекта я считаю совершенно недопустимымъ . . .

— Вы здѣсь не при чёмъ, — возразилъ Покровскій. Арестовывать буду я, а не вы. Я отвѣщаю за свои поступки. Я — даѣтъ слово, а теперь — беру его обратно. Мною уже отданъ соотвѣтствующій приказъ гвардейскому дивизіону окружить этотъ домъ.

Тогда я заявилъ Покровскому, что не допущу ареста и что совѣщаніе у меня не состоится, такъ какъ предателемъ я не быть и не буду . . .

Послѣ разговора со мною Покровскій согласился отпустить офицеровъ и далъ слово, что отмѣнить всѣ свои распоряженія.

Однако, я все же принялъ мѣры предосторожности, немедленно вышелъ въ сосѣднюю комнату и протелефонировалъ Ивану Макаренко, что самъ приду въ раду и что назначеннное совѣщаніе отмѣняется.

Предупрежденіе, какъ оказалось, было сдѣлано своевременно.

Послѣ этого Покровскій снова пришелъ ко мнѣ въ кабинетѣ и сообщилъ списокъ лицъ, которыхъ онъ считаетъ необходимымъ арестовать. Въ списѣ было человѣкъ тридцать.

На мое возраженіе, что это совершенно недопустимо, Покровскій отвѣтилъ, что онъ готовъ ограничиться и меньшимъ числомъ, при этомъ онъ высказался въ томъ смыслѣ, что хорошо бы-бы если-бы подлежащіе аресту разбѣжались. Послѣднее указаніе я проигнорировалъ мимо ушей, такъ какъ ужъ, конечно, я не могъ дѣлать такого предложенія своимъ политическимъ противникамъ.

Послѣ долгихъ переговоровъ Покровскій остановился на шести лицахъ, подлежащихъ аресту. Такими лицами были: Петръ и Иванъ Макаренко, Манжулла, Воропиновъ, Роговецъ и Безкровный. Объ этомъ онъ сообщилъ мнѣ официально, какъ о своемъ ультимативномъ требованіи, въ случаѣ неисполненія котораго онъ прибѣгнетъ къ силѣ оружія. Его ультимативное письмо начиналось по общей формѣ словами «милостивый государь».

Объ этомъ ультиматумѣ я доложилъ въ засѣданіи рады на словахъ, потомъ прочелъ письмо. Выходъ изъ создавшагося положенія я видѣть въ немедленной посылкѣ delegaciї отъ рады къ Деникину.

Въ раскаленной атмосфѣре выступилъ послѣ моего доклада съ рѣчью Иванъ Макаренко.

Здѣсь нужно сказать, что Макаренко и его единомышленники пришли, по-видимому, къ выводу, что настало время дѣйствовать въ открытую и дѣйствовать решительно. Макаренко приказалъ своимъ «гайдамакамъ» (отряду для охраны рады, составленному изъ уклонившихся отъ фронта казаковъ Темкинскаго и Екатеринодарскаго огдѣловъ) окружить зданіе рады (Екатериводарскій

зимний городской театръ), поставилъ сотню гайдамаковъ за кулисами и часовыхъ у всѣхъ входовъ и выходовъ. Рѣшено было, не болѣе не менѣе, какъ захватить власть и арестовать атамана.

Выступивъ на эстраду Макаренко заявилъ:

— Атаманъ, повидимому, рекомендуется намъ — подчиниться такому рѣшенію; изъ этого совѣта видно, что атамана у насъ нѣть. Поэтому я предлагаю передать власть президіуму краевой рады...

На мои протесты о томъ, что я такого заявленія не дѣлалъ, и на мои требование дать мнѣ слово, Макаренко заявилъ.

— Я не могу предоставить вамъ слово, какъ атаману, потому что у насъ атамана нѣть. Это видно и изъ того, что ген. Покровскій обращается къ атаману, не какъ къ атаману, а какъ къ «милостивому государю».

Члены рады реагировали на все это совершенно неожиданнымъ для Ивана Макаренки образомъ. Въ залѣ послышалась возгласы.

— У насъ есть атаманъ... Нужно смынить предсѣдателя...

Въ хаотической, бурной обстановкѣ было предложено поставить вопросъ о довѣріи атаману и предсѣдателю краевой рады. Быть объявленъ перерывъ, послѣ которого Иванъ Макаренко вышелъ и покаяннымъ голосомъ заявилъ, что онъ сознаетъ свою ошибку и что, считая дальнѣйшее пребываніе на посту предсѣдателя для себя невозможнымъ, просить отпустить его на свободу.

Рада отвѣтила на эти покаянныя рѣчи гробовымъ молчаниемъ. И когда былъ поставленъ вопросъ о довѣріи атаману, рада большинствомъ всѣхъ противъ одного вотировала мнѣ свое довѣріе.

На этомъ засѣданіе закончилось. Уходя, я обѣщалъ членамъ Рады переговорить о мирной ликвидациіи инцидента съ Деникинымъ и Романовскимъ.

6-го утромъ ко мнѣ на квартиру явились внесенные въ списокъ шесть человѣкъ, въ томъ числѣ и Кулабуховъ. Списокъ, какъ выяснилось, былъ уже увеличенъ Покровскимъ еще на десять человѣкъ. Всѣ эти лица были арестованы.

Я тогда написалъ и послалъ Деникину телеграмму, въ которой сообщалъ, что мною посыпается ему делегація, которую настойчиво прошу выслушать.

Эта телеграмма не была послана. Ее возвратилъ мнѣ съ телографа генераль Покровскій и при этомъ сообщилъ, что, согласно его распоряженію, на провода принимаются только телеграммы, посыпаемыя съ его вѣдома.

— Послана эта телеграмма или нѣть? — спросилъ я у Покровского.

— Кажется, послана, — отвѣтилъ онъ.

Въ дѣйствительности же телеграмма была задержана.

Кулабуховъ тѣмъ временемъ былъ приговоренъ къ смертной казни.

Бечеромъ я отправился на прямой проводъ, соединился съ Помощникомъ Главнокомандующаго генераломъ Романовскимъ и обратился къ нему «отъ себя и всѣхъ кубанскихъ казаковъ» съ просьбой «во имя заслугъ казачества, жертвъ понесенныхъ ими, во имя моря пролитой казачьей крови» принять мѣры къ тому, чтобы этотъ приговоръ не былъ приведенъ въ исполненіе. Кромѣ того я просилъ принять делегацію, которая сейчасъ выѣзжаетъ по этому же вопросу.

Романовскій отвѣтилъ мнѣ, что доложитъ Деникину о моемъ ходатайствѣ по поводу смягченія участія Кулабухова. Однако, онъ сомнѣвается въ успѣхѣ этого ходатайства.

— Что же касается делегаціи, закончилъ Романовскій, — то я желалъ бы узнать обѣ этомъ мнѣніе Покровского.

Покровский былъ на станції. Я попросилъ его подтвердить, что онъ ничего противъ посылки дѣлгациіи не имѣеть, что онъ и сдѣлалъ.

— Отвѣтъ будеть данъ по телеграфу, — заявилъ въ заключеніе Романовской.

Но отвѣта я не получилъ. Въ ночь на седьмое ноября миѣ прислали телеграмму, адресованную на имя Покровского, въ которой говорилось о томъ, что «Главнокомандующій просыбу Воіскового Атамана отклонилъ».

Какую просьбу — неизвѣстно.

Это было въ пять часовъ утра. Утромъ миѣ было доложено, что Кулабуховъ уже повѣшенъ. Оказывается, что Покровский приказалъ привести въ исполненіе приговоръ военно-полевого суда, какъ только получилъ эту телеграмму.

Долженъ добавить ко всему этому, что Покровский далъ миѣ слово, что безъ вѣдома Деникина и утвержденія приговора онъ Кулабухова не повѣсить. Въ виду этого я заявилъ въ радѣ о томъ, что не сомнѣваюсь, что наша дѣлгация, посланная къ Деникину, сумѣеть добиться отмѣны этого приговора. Оказалось, однако, что, когда дѣлегаты обратились со своимъ ходатайствомъ къ Деникину, послѣдній заявилъ:

— Къ сожалѣнію, уже поздно: приговоръ приведенъ въ исполненіе.

Понятно, что члены дѣлгациіи, которымъ Покровский также далъ слово, что онъ подождетъ съ приведеніемъ приговора въ исполненіе до выясненія результатовъ ихъ ходатайства — были страшно возмущены всѣмъ происшедшіемъ.

Когда былъ повѣшенъ Кулабуховъ, въ Екатеринодарѣ прибылъ Врангель.

Я обратился къ нему съ просьбой умѣрить воинственный пылъ Покровского. Врангель отвѣтилъ, что онъ сдѣлаетъ все, чтобы парализовать дальнѣйшую дѣятельность Покровского, которую онъ считаетъ нецѣлесообразной.

Это было необходимо, потому что Покровский говорилъ, что и всѣ остальные арестованые будутъ повѣшены и что уже готовы висѣлицы.

Арестованные лидеры оппозиціи были высланы заграницу.

Такъ закончился разгромъ Кубанской Рады.

Считая, что такое поведеніе Деникина, вопреки моимъ представлѣніямъ о вредѣ предпринятаго шага, нарушаетъ всѣ мои права, какъ атамана, разрушаетъ связь, существующую между казаками и главнымъ командованіемъ; считая, что все это отразится очень гибельно на общемъ дѣлѣ борьбы съ большевиками и не желалъ отвѣтить за дальнѣйшія послѣдствія такого отношенія къ казакамъ со стороны главнаго командозавія, я счелъ своевременнымъ и необходимымъ уйти со своего поста.

Въ то время когда происходила эта дикая расправа съ членами рады, большевики заняли подходы къ Царицыну и грозили, прорвавъ естественные ворота на Сѣверный Кавказъ, снова наводнить Кубанскую область. Генералы Врангель и Покровский должны были оставить Екатеринодаръ и спѣшили отправиться къ мѣсту грозящей опасности. Послѣ упорныхъ и кровопролитныхъ боевъ Кавказкой Арміи, то-есть преимущественно Кубанскимъ казакамъ, удалось еще разъ отбросить большевиковъ на Сѣверъ. Но это была только отсрочка. Катастрофа надвигалась не только извѣнѣ, но зреала и внутри.

Слѣдун безразсуднымъ совѣтамъ молодыхъ генераловъ и повторствуя ихъ тщеславнѣмъ планамъ, Деникинъ подрубилъ сукъ, на которомъ сидѣлъ самъ